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K LUB B EN FOR S M Å SELS K ABSH UNDE

COTON DE TULEAR

DEN POPULÆRE 
BOMULDSHUND

 C
oton de tulear, også kaldet bomuldshunden, er en livlig, meget klog 
og lærenem lille hund, som knytter sig tæt til sin familie. Som race 
er den imødekommende og glad for alle i husstanden inklusiv andre 
husdyr. Fremmede bliver budt hjertelig velkommen af den lille hvide 
hund og ofte med lyd, da racen oprindeligt er en ”alarm-hund”. Ra-

cens popularitet skyldes ikke mindst dens allergivenlige egenskaber og dens 
størrelse, der gør, at man kan have den med alle steder.

Oprindelse
Coton de tulear er siden 1971 en officielt anerkendt race i FCI og dermed 
Dansk Kennel Klub. Racens hjemland er Frankrig, og de første to coton’er kom 
til Danmark i 1990. I dag er det en særdeles populær race. I 2020 var coton de 
tulear den sjette mest populære hunderace i DKK med 666 nye registreringer.
Racen stammer oprindeligt fra øen Madagaskar og er opkaldt efter havne-
byen, Tulear. 
Coton de tulear betyder ”bomuld fra Tulear”.
Man mener, at racen er opstået ved en blanding af europæiske bichons, som 
tilbage i middelalderen er kommet til øen med europæerne og sejlskibene, og 
som siden har blandet sig med lokale hunde.
Men også racer som bedlington terrieren (deraf den buede ryglinje), og briar-
den er at finde i racens aner.
Hundene har igennem århundreder levet vildt på øen, og det har været med 
til at give en sund, livlig, muskuløs og klog lille hund, der har skullet klare sig i 
de barske tropiske omgivelser, Madagaskar byder på.
Cotonen er en lille hund, som størrelsesmæssigt varierer fra 22-28 cm i højden 
og 3,5 – 6 kg (en del hanhunde når også de 7 kg) i vægt, og så er den utrolig 
hurtig, adræt, og fuldt udvokset er den for det meste meget udholdende.

LIVLIG, LOYAL OG LÆRENEM

Coton de tulear er en 
populær race både 

på grund af dens 
udseende og sind.

Foto: Wiegaarden/Susanne Slot
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Mentalitet
Coton de tulearen har et 
udadvendt og velafbalanceret 
væsen. Den er generelt tillidsfuld 
og omgås fint med både 
mennesker og andre hunde. 
Coton de tulearen er en udpræget 
selskabshund, som knytter sig 
nært til familien, og i reglen 
uden større vanskelighed kan 
tilpasse sig enhver livsstil. 
Man må dog være forberedt 
på en betydelig pelspleje.

Behov
Coton de tulearen har en 
fortid som både vagt-, hyrde- 
og jagthund, så den behøver 
regelmæssig motion og mentalt 
stimulerende beskæftigelse. 
Desuden et godt socialt liv med 
nær menneskelig kontakt.

Aktivitetsniveau og 
handleradius
Coton de tulearen er glad for at 
bevæge sig med mulighed for 
at løbe frit. Den sætter pris på 
at få lov til at bruge sin næse, 
og den griber gerne chancen 
for at lege med andre hunde 
af samme størrelse. Coton de 
tulearen er selvstændig, men 
holder forholdsvis god kontakt.

Pels og pleje
Pelsen har givet racen sit navn. 
Den er bomuldsagtig (coton 
betyder bomuld på fransk), 
meget blød og fjedrende, aldrig 
hård eller strid. Den er tæt og 
rigelig og kan være let bølget. 
Den skal børstes jævnligt - helst 
dagligt. Hvalpen skal derfor 
tidligt vænnes til pelsplejen.

Tips og tricks til indlæring og 
håndtering
Ingredienserne, der bør indgå 
i opdragelsen af en Coton de 
tulear, er motivation, konsekvens, 
variation og belønning. Hold 

igen med godbidderne, så den 
lille hund ikke bliver overvægtig. 
Beløn i stedet med kontakt, 
ros og forskellige lege.

Højde
Hanner 25-30 cm. 
Tæver 22-27 cm.

Vægt
3,5-6 kg.

Farver
Hvid evt. med et anstrøg af 
lysegråt eller rødgult på ørerne.

Oprindelse
Små hvide hunde med lang 
silkeblød pels har eksisteret i 
årtusinder omkring Middelhavet. 

Det fortælles, at typen kom til 
Madagaskar for flere hundrede 
år siden, da et skib strandede 
ud for øen Réunion. De blev 
efterhånden til en større 
stamme af vildhunde. Rundt om 
havnebyen, Tuléar, blev vilde 
hunde indfanget og brugt som 
gårdhunde eller i nogle tilfælde 
til som jagthunde. Omkring 1950 
kom enkelte til Frankrig, og i 
1970 blev racen godkendt. Coton 
de tulear er i dag en populær 
selskabshund over hele verden.

Hjemland
Madagaskar/Frankrig.

Internationalt racenavn
Coton de Tuléar.

FAKTA 
COTON DE TULEAR

STØRRELSE TEMPERAMENT PELSPLEJE
AKTIVITETS-

NIVEAU

LILLE SAMARBEJDENDE HØJT LILLE
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Den elsker at arbejde og lydighed, men også agility og rally vil være 
sjove aktiviteter for en coton. Og så kan en coton de tulear ikke få nok 
af at bruge hovedet. Den lærer utrolig let masser af små cirkus-kunster.
Selvom den gerne nyder en hyggestund i sofaen og i sengen (hvis 
den må), skal man regne med, at en fuldt udvokset coton har brug 
for ca. 1-1½ times motion om dagen.

En særlig pels
Pelsen består udelukkende af dækhår med den karakteristiske bom-
uldsagtige struktur. 
Pelsen bliver 8-10 cm lang og har ingen egentlige fældeperioder, men 
den kræver meget pelspleje. En coton taber hår på samme måde som 
et menneske, altså dagligt, og de løse hår sætter sig i pelsen og giver 
filter. Disse filterknuder skal redes ud af pelsen, da de ellers vil være 
smertefulde for hunden.
Hvis man anskaffer sig en bomuldshund, skal man sætte sig ind i, 
hvad pelsplejen kræver, og regne med, at det tager mellem to og fem 
timer ugentligt at passe en coton i fuld pels. I perioden 6-15 mdr., 
hvor den skifter til voksenpels, er der daglige gøremål med pelsen, 
og heller ikke i denne periode må pelsplejen undervurderes. En coton 
bør have et bad mindst hver fjerde uge og efterfølgende tørres med 

hårtørrer eller blower. Husk, at pelsen skal være helt tør. Jo oftere 
du bader din coton, jo nemmere er pelsen at holde. Showhunde får 
typisk et bad hver uge.
Coton-pels kan være forskellige i struktur. Det er helt normalt, og der-
for er det også forskelligt, hvor krævende pelsen er at passe.
Hvis tiden ikke er til pelspleje, skal man fra hvalpen er helt lille, vænne 
den til at blive klippet hos hundefrisøren i et sødt hvalpeklip. Alt efter hvor 
kort pelsen ønskes, skal den klippes mellem tre og seks gange årligt.
En kort pels kræver også pelspleje men selvfølgelig i mindre omfang.
Pelsen er overvejende hvid. Dog fødes mange hvalpe med farvede 
pletter fra cremefarvede over det mørkebrune til sort.
Som pelsen vokser blegner disse farver, og den fuldvoksne hund viser 
højst champagne eller grå aftegninger i pelsen, og kun i få tilfælde 
bibeholdes den farvede pels.

Allergivenlig?
Coton de tulear omtales ofte som en allergivenlig race, men det er 
ikke noget, forskere i allergi har kunnet bevise. Selvom racen ikke 
fælder i traditionel forstand, kan mennesker godt reagere allergisk 
alligevel, for det er ofte proteiner i hundes spyt og skæl, der udløser 
reaktionen. Svenske forskere har i et studie slået fast, at der er stor 

Jes Ryberg (i midten) 
og de andre DKK-
opdrættere arbejder på 
at fastholde de sunde 
hunde med den rette 
pels og kropsbygning.
Foto: Wiegaarden/Susanne Slot

En coton de tulear skal have en buet 
ryglinje, ligesom en bedlington terrier. 
Foto: Wiegaarden/Kristine Ulsø Olsen

Hvis tiden ikke er til pelspleje, skal man fra 
hvalpen er helt lille, vænne den til at blive 
klippet hos hundefrisøren i et sødt hvalpeklip. 
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R ACEPORTR ÆT Coton de tulear er en populær 
udstillings hund, så omkring raceringen 
er der ofte fyldt med hvide uldtotter, 
der venter på at skulle i ringen.
Foto: Wiegaarden/Susanne Slot

individuel forskel på udskillelsen af allergifremkaldende stoffer blandt 
hunde, og at denne forskel går på tværs af racer – ja selv indenfor et 
enkelt hvalpekuld kan der være forskel. Men når det er sagt, er der en 
del mennesker, der har erfaret, at de tåler cotoner bedre end andre 
racer, og måske vil forskerne på et tidspunkt løse denne gåde. Hvis 
man ved, at man plejer at reagere allergisk overfor hunde, og ønsker 
at afprøve sin reaktion på coton de tulear, er det en rigtig god ide at 
besøge et hjem, hvor der kun er cotoner, og gerne flere gange. Det 
kan være en fin rettesnor, men er ikke en 100% sikker garanti for, at 
man ikke vil reagere på en kommende hvalp. 

Ulovlig import
Bomuldshunden er særdeles populær, og specielt de senere år har 
der været stort pres på DKK-opdrættere, som har lange ventetider. 
Det har givet plads til et stort sort marked, hvor især ulovlig import fra 
østeuropæiske lande har bidraget til markedet med blandingshunde, 
som intet har med en coton at gøre. Det har givet de nye hundeejere 
store problemer med umulige pelse, syge hunde, hunde som ikke er 

allergivenlige og ikke mindst, et sind som slet ikke ligner det, der er 
så karakteristisk for coton de tulear.

En sund race
DKK-opdrættere af coton de tulear er særdeles opmærksomme på 
at opdrætte hunde, der er fri for sygdomme. Hver især gør de dagligt 
et stort arbejde for at opdrætte sunde, livlige og lærenemme hvalpe. 
Der er ingen udbredte sygdomme i coton de tulear, og det skyldes, 
at der i stort omfang anvendes DNA-tests, rygscreeninger og avls-
anbefalinger, som i videst muligt omfang sikrer hvalpekøbere en sund 
hvalp.  

KONTAKT  Hvis du vil vide 
mere så kontakt os på klubbens 
hjemmeside www.canis-minor.dk

Cotonen 
kræver en del 
pelspleje, og 
det skal man 
være indstillet 
på, når man 
vælger racen. 
Foto: privat

Cotonen er en dejlig familiehund, da 
den er god til at omgås mennesker 
og andre hunde. Foto: privat

DKK-opdrættere af coton de tulear 
er særdeles opmærksomme på 
at opdrætte hunde, der er fri for 
sygdomme. Hver især gør de dagligt 
et stort arbejde for at opdrætte sunde, 
livlige og lærenemme hvalpe. 

100% NATURLIGT •  100% GLUTENFRIT • MARKEDETS HØJESTE INDHOLD AF TØRVEJET KØD
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ARION vil gerne være med til at sikre sundhed og velvære i skandinavisk hundeopdræt. Derfor tilbydes 
registrerede opdrættere at blive medlem af vores opdrætterklub, og hermed sikre store besparelser på 
foderbudgettet. 

Vi sender direkte til din hoveddør.

ER DU OPDRÆTTER? 
- vi gir’ op til 45% i opdrætterrabat

Vil du gerne vide endnu mere om ARION Breeder Club,  er du velkommen til at kontakte vores 
opdrætter konsulent. Hun står altid klar til at hjælpe.

Susanne Møller Randeris
        sr@natural-brande.dk

+45 91 89 41 43

HUNDEN januar 2019.indd   1 14-12-2018   10:30:00
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VOXPOP 1  HVAD ER DET BEDSTE VED RACEN?

2  HVAD ER DET MINDST GODE VED RACEN?

3  HVAD ER DIN BEDSTE OPLEVELSE MED RACEN?TRE EJERE OM RACEN
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OPDRÆTTEREN:

HELLE RØNNOV

 1  Det bedste ved en coton er den loy-
a litet, de har for deres nye familie samt 
det nærmest menneskelige udtryk, de har 
i deres øjne. Dette tilsammen skaber et 
helt unikt bånd.

 2  Det er umuligt ikke at forkæle dem 
for meget.

 3  Min bedste oplevelse er, når jeg gen-
ser mine hvalpe, nogle gange efter lang 
tid, og de kan genkende mig. Det går lige 
i hjertet.

DEN NYE EJER :

PERNILLE BULSKOV
– Ejer siden 2018

 1  Det ville være meget lettere at sige, hvad der er det værste ved racen, 
for det findes ikke. En coton er en trofast, glad, legesyg, kærlig race. De 
passer på dig og er opmærksomme. De er meget nemme at have, rolige 
og kælne og ekstremt sociale. 

 2  Hvis man absolut skal finde på noget, som kan være et lille minus, så 
er det nok pelsplejen. Man skal ikke tro, at fordi man klipper sin hund i 
”bamseklip” eller andet, at der så ikke er pelspleje og filter, for det er der. 
Selv foretrækker jeg ”fuld pels”, dels fordi jeg synes, det er det smukkeste, 
og sådan ser hunden jo ud, dels for at beskytte den mod overophedning 
om sommeren, og dels for at have det som ”frakke” om vinteren.

 3  Min bedste oplevelse med min coton, Konrad, var nok, da han som 
”baby”, ca. 1/2 år gammel, vandt BIS på Roskilde international hundeud-
stilling foran 24 hvalpe i alskens racer, størrelser og farver fra hele Europa, 
og det var kun 2. gang, vi prøvede at være på udstilling. Udstilling er sjovt, 
slidsomt og kræver meget træning, især når man, som jeg, er begynder, 
men når det så er sagt, så har vi mødt en masse søde, sjove hundevenner 
i det regi, og jeg kan varmt anbefale det. Derudover har vi haft en masse 
sjove oplevelser og rejser rundt i hele landet med vores lille skøre, sjove 
og glade coton, Konrad.

Det ville være 
meget lettere at 
sige, hvad der er 
det værste ved 
racen, for det 
findes ikke

PERNILLE BULSKOV

Det er umuligt ikke at 
forkæle dem for meget.

HELLE RØNNOV
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RACEDOMMEREN:

SVEIN ERIK BJØRNES
– Racedommer siden 2011

 1  Det bedste ved racen er dens herlige, hvide bomulds-
pels og struktur, som rigtig mange har, og det er en fornø-
jelse hver gang at se, hvilket arbejde udstillere og opdræt-
tere lægger i arbejdet med pelsen.  

 2  Det mindst gode ved racen er opdrætternes mang-
lende fokusering på, hvad standarden siger. Rigtig mange 
coton de tulear er ved at miste den konvekse toplinje, det 
korrekte kryds og den muntre hale, som skal bæres over 
ryggen med spidsen pegende mod nakken, manken, ryg-
gen eller lænden. Også de korte brystben/ribbensparti, 
som en god del har, er mindre godt ved racen.

 3  Min bedste oplevelse var, da mine egne coton de tulear 
blev både Europa Vinder og Verdens Vinder Voksen og i 
Veteran-klassen, og de rigtig mange gruppeplaceringer vi 
har opnået rundt omkring i hele verden.

 4  Min største bekymring med racen er:
At nogle opdrættere i en del år har fokuseret på de-
res “egne” typer, som de synes er pæne, og glemmer 
at tænke racestandard bl.a. det trekantede hoved, 5/9 
næseparti/skalle, og at mange er ved at være alt for 
korte i næseparti og skalle. Rigtig mange dommere føl-
ger trenden og tænker, at sådan skal de se ud nu, og 
derved bliver fejlene forstærket! Vi har også i flere år set 
dårlige, trippende bevægelser, så jeg håber, opdrætterne 
begynder at tænke mere på helheden end at fokusere 
på 1-2 ting.
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Det er en fornøjelse hver gang at se, 
hvilket arbejde udstillere og opdrættere 
lægger i arbejdet med pelsen. 

SVEIN ERIK BJØRNES
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